

EL TIEMPO.-Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.-En 24 horas.-Temperatura máxima al sol y al aire libre, 42.20.-Idem a la sombra, 37.80. Idem mínima idem, 23.00.-Idem media idem, 30.00.-Oscilación, 14.80.-Agua de lluvias en milímetros, 0.00.-Agua evaporada en milímetros, 10.20.-Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 753.00.-Temperatura a la sombra, 25.20.-Idem de termómetro húmedo, 18.20.-Tensión del vapor, 11.20. Humedad relativa, 47.00.-Estado del cielo, despejado.-Dirección del viento N. E. Fuerza, ventolina.-Recorrido en 24 horas, 137.00.

# El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Córdoba, un mes . . . . . 2 pesetas  
 Provincias, trimestre . . . . . 6 »  
 Extranjero, trimestre . . . . . 12 »  
 Número suelto, 10 céntimos :: Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA TARDE

Córdoba.-Agosto 1933.-Martes 29

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 :: TELÉFONO 2-7-5-5

Año II.-Número 351.-Apartado n.º 74

CARTA ABIERTA

## Justificando mi baja en el Partido Radical

Se nos ruega la inserción de la siguiente carta:

Sr. Presidente del Centro Republicano Radical.

Localidad.

Estimado amigo y correligionario: Después de un largo y meditado estudio, y obedeciendo a un imperativo y elemental deber de conciencia le formulo la presente para que desde este momento me cuente como baja en el partido que tan digna y «estóicamente» preside, por la incompatibilidad manifiesta que preside toda actuación de sus hombres representativos en la política nacional, y muy acentuadamente en los dirigentes locales, que con una táctica personal y preconcebida signen y alientan una política heredaria y «oscurantista», que tantos perjuicios ocasiona al hermoso ideal y programa del partido.

Los republicanos que sentimos la política en un sentido superior a las bajas pasiones que anidan en los hombres, jefes de partido, que con un «yo ordeno» quieren liquidar las sugerencias nobles y honradas de sus mismos correligionarios, tienen que saltar forzadamente de las filas de incondicionales que hoy pululan en el partido radical de Córdoba.

Son tan lamentables y desastrosos los escándalos políticos dados últimamente en la vida municipal cordobesa por miembros del partido radical (sancionados y refrendados día tras día por el jefe provincial señor Vaquero) que a un concejal de la minoría radical en reunión celebrada al día siguiente fué expulsado del partido por unanimidad el autor material de este suceso.

Pero, el responsable moral y material señor Cruz Ceballos ocupando el sillón de alcalde ¿por qué ha tenido un año en la penumbra la liquidación de estas cuentas?; si en esa reunión algún compañero del caído hubiera tenido sensibilidad política (sin dilación, que todo lo escamotea), la expulsión de otro compañero mayor responsable, mayor culpable por haber encubierto un delito tanto tiempo, hubiera hecho compañía al concejal de confianza que el señor Cruz Ceballos tenía en su elevado cargo.

Y con este botón de muestra y tantos otros que llenan el archivo político del partido radical, ¿qué hombre de conciencia y libre de prejuicios puede seguir en su fila acatando las órdenes antidemocráticas de estos semidioses que con su actuación han llevado a la ruina los sentimientos sanos y liberales de los republicanos de Córdoba?

Hay que levantarse contra todo sistema viejo y arbitrario, y los republicanos que queremos la República y esperamos que un futuro día acabe este tinglado de la farsa y de la injusticia, tenemos que levantar una muralla de protesta contra todo lo ritual y previas formalidades. Guerra a lo podrido, a lo infecto. Guerra al pasado, al republicanismo tradicional y conservador de ídolos decrepitos y ruinosos.

Y haciendo punto a esta aclaración necesaria de mi baja en el partido radical, le agradeceré que en la primera Junta general que se celebre de lectura a esta carta para el conocimiento de aquellos correligionarios que con su camaradería y amistad en el terreno político y particular hemos coincidido durante el tiempo que he pertenecido al Partido Republicano Radical.

Esperando cumplirá con su deber de buen democrático lo anteriormente manifestado, sabe me encontrará como amigo republicano a su disposición para todas las causas que sirvan de defensa al régimen de Justicia, Libertad y Fraternidad que un 12 de Abril conquistamos para la reivindicación de nuestros ideales.

Salud y República.—Francisco Carrillo Castillejo.

# POLEMICA

Don Rafael Cruz Conde, en un comunicado al director de «La Voz» pretende justificarse, declarando que no ha autorizado la publicación de la carta que yo le di en Enero de 1929, carta que, según el ex alcalde de Córdoba, se le traspapeló. La excusa es nimia. Si figuraba en el archivo de Vaquero, por «extráño» era deber elemental de este, o de Troyano, pedirle permiso a su destinatario para insertarla, porque disponer sin anuencia de los papeles ajenos constituye delito, y no esperamos que el señor Cruz Conde se querrelle contra los que han puesto en entre dicho su caballerosidad.

Pero obra en nuestro poder un antecedente que destruye toda sospecha de corrección en el referido señor. No hace mucho, un individuo expulsado del Partido Socialista por traher a sus compañeros, fué a solicitar del señor Cruz Conde una copia de la tan cacareada carta, cuya existencia conocía, con el propósito, tal vez, de coaccionar la obligada crítica de EL SUR. Este individuo dijo lo que tenía que decir, pero la copia circuló entre destacados miembros del citado partido, al que pertenecía, sin que naturalmente vieran en ella ningún pecado. El comentario que lo haga el lector.

Finalmente aprovecha el señor Cruz Conde su fútil aclaración para establecer una especie de obscuridad contradictoria entre nuestra correspondencia en torno al tema del turismo—yo también poseo cartas suyas—y mi gestión, a partir de la fundación del semanario «Política»—Marzo de 1930—. No hay tal obscuridad. En el interregno Enero 1929-Marzo 1930 ocurrieron grandes cosas. Por ejemplo, estallaron los escándalos de la administración upetista y un grupo de personas, entre las que figuraban don Antonio Jaén, don Rafael Castejón, don Francisco Azorin, don Nicolás Alcalá y otras de la misma calidad alentaron la fundación de un semanario que combatiere la podredumbre dictatorial y me encomendaron la dirección del periódico. Esto es todo. ¿Podía yo por carta más o menos de carácter privado negarme a una empresa de índole tan justa y popular y permanecer trasconejado? Esto sólo era capaz de hacerlo don Eloy Vaquero.

Y a propósito de don Eloy Vaquero y su conducta en este y otros aspectos, vamos, antes de liquidar este incidente, a establecer algunos curiosos contrastes. Porque a mí, que no me duelen prendas, me cuesta trabajo creer que haya farsantes tan faltos de memoria como los eloytas. Por ejemplo: En una ocasión «El Diario Liberal» a cuya redacción yo pertenecía organizó una encuesta sobre la reforma constitucional.

Todos los hombres de espíritu abierto de Córdoba contribuyeron con su opinión menos uno: el señor Vaquero. Este, en cambio, pocos días después aparecía retratado con un descomunal birrete en el órgano upetista «La Voz de Córdoba» presidiendo unos encomios.

Tiempo después, una tarde en la Redacción del semanario «Política» y estando presentes Antonio Jaén, Joaquín García Hidalgo, Antonio Hidalgo y don Eloy Vaquero, el segundo, con su claridad acostumbrada, le reprochó al último que hubiese sido visto acompañando en su auto a don José Cruz Conde.

—En efecto—repuso don Eloy—. Y no me siento deshonrado, porque yo admiro a don José.

¿Cómo—digo yo ahora—considera deshonroso el señor Vaquero en otra persona lo que a él le honra tanto? La explicación se encuentra en cierta visita que Pepe el Mago realizó siendo alcalde a la Escuela Obrera del Inclitó republicano. Zalemas, saludos, don José por aquí, don José por acá. Y... 6.000 pesetas del Municipio para la escuela laica del republicanísimo don Eloy.

La historia es inefable. Hoy don Eloy, en compensación, dispone de la herencia upetista, archivo, diario y panfletarios y es el auténtico jefe de las huestes dictatoriales de la provincia, por él convertidas al lerroujisme.

Sin perjuicio de que este excepcional farsante y su partido juzguen que «es político, oportuno y elocuente, en estos momentos en que los embustes y las audacias y las conductas están sobre la mesa de disección»—palabras de «La Voz»—motejar en personas, al margen de todo compromiso y responsabilidad, lo que en ellos es una constante y vulgar estafa a las ideas que dicen representar.

Fernando VAZQUEZ

### Punto final

Con las cartas que publicamos aparte de los concejales señores Medina y Pérez Cantero damos por concluida esta polémica, a la que la audacia específica del órgano eloyta nos ha llevado. Las cuestiones que se debaten deben tener normal desarrollo en el salón de sesiones. Allí es donde la minoría radical debe, si puede, reducir los términos de la catástrofe moral que por su impudicia administrativa padece.

Pablo Troyano, director de «La Voz», sale tardíamente a darle unos puntos a la cuestión. Sólo por cortesía hemos dado cabida a la réplica de los señores Medina y Pérez Cantero. Nosotros hubiéramos dichos implemente: Y bien, señor Troyano. Si a un funcionario—es el caso de la señorita que ahora pretende envolver en responsabilidad—se le abonan 500 pesetas después de haber sido presentada una cuenta en que aparecían como pagadas, ¿hay o no encubrimiento? Y si esta señorita cuando se la ha llamado para que declare en expediente «toda la verdad», ha acudido al llamamiento, ¿es caballeroso ejercer una represalia con ella, mezclándola en el «affaire» de un superior?

### Una baja

Anoche pasó sobre Córdoba el «Graff Zeppelin», majestuoso, bellísimo, rayando el cielo con su luz blanca. Su paso fué un mensaje a la pura humanidad, un homenaje a la obra simple y fecunda del hombre. Este buen comerciante cordobés Carrillo, antiguo radical, ha reaccionado hoy contra la política de su partido, como la silueta del «Zeppelin» reacciona contra los vahos de las aguas muertas. Su carta que en otro lugar publicamos, dispara un gran reproche, una honda acusación contra el señor Vaquero. Porque don Eloy no puede flotar como el dirigible sobre las realidades de Córdoba. Tipo artificial de caudillo, su característica es rehuir la responsabilidad. Ególatra y pedante, aguanta cazarrajamente la violencia de los hechos. No pecha jamás, como los jefes deben hacer, con el infortunio de los suyos.

En el caso del pobre Paco Córdoba, nosotros no le hemos aplicado ni un sólo calificativo a la persona, limitándonos a condenar el hecho. En cambio, don Eloy lo ha aplastado, negándole hasta el pedazo de pan que ganaba en «La Voz». Eso hará también con Pablo Troyano cuando éste le estorbe. Ya una vez, por imposición del jefe de la minoría monárquica—hoy maurista—Pascual Calderón, don Eloy castigó a Troyano a alejarse durante dos meses del salón de sesiones. A Amo, cuando se ha visto amenazado el hombre de Montalbán por una interpelación de García Hidalgo, lo ha despachado rápidamente. Otra de sus virtudes es la envidia. Por envidia ha atacado sin ton ni son a dos cordobeses consagrados por la República y ausentes: Antonio Jaén y el Dr. Ruiz Maya.

El buen comerciante y radical Carrillo se ha alzado y en nombre de los que sostienen sobre sus cabezas el fantasma pesado y barroco de don Eloy ha dicho: «Yo acuso», y se ha marchado dignamente a su casa.

Gobierno Civil

## La aplicación de la Ley de Vagos en Córdoba

El señor Hita, gobernador interino, ha comunicado a los periodistas que ayer noche fueron detenidos tres sujetos por la Policía y que en vista de que se trataba de maleantes y profesionales del robo se habían remitido al Juzgado del Instrucción, con arreglo a lo que previene el artículo de la Ley de Vagos, puesta en vigor el 25 de este mes.

Los detenidos son: José Castro Bascuñe «La Pegosa», Rafael Fernández Hernández «El Cojo» y Francisco Muñoz Prieto «El Pelanas». Todos estos individuos han sufrido varias condenas por robo y en la actualidad se encuentran reclamados por distintos delitos por otros tantos Juzgados.

El gobernador dijo que el maleante que había herido al guardia de Asalto en noches anteriores había resultado ser uno de los que se fugaron del Penal del Puerto de Santa María con el mecánico Pablo Rada y que su segundo apellido en vez de Tena, como se ha dicho, es Peña.

### La situación de Villa del Río

Hoy ha visitado al gobernador civil el alcalde de Villa del Río con el fin de darle cuenta de la grave situación por que atraviesa la clase obrera de aquel pueblo, pues en la actualidad se encuentran en paro forzoso unos mil quinientos obreros.

También el referido alcalde ha denunciado a nuestra primera autoridad que esta lamentable situación la tienen agravada la clase patronal, pues al implantarse el turno, se encuentran trabajando cerca de trescientos obreros y han despedido a doscientos y pico, por cuyo motivo y aunque se haga uso del turno tardarán en que le corresponda a algunos más de tres meses.

El alcalde añade que en el campo existen labores a realizar con las que se daría ocupación a un número considerable de obreros y que si se efectuara proporcionalmente a la próxima cosecha de aceitunas un enorme beneficio y quedaría garantizada la misma y de no llevarlas a cabo esta buena cosecha quedaría casi en su totalidad perdida y no sólo se atendería contra la clase trabajadora sino con la riqueza nacional, que todos estamos obligados a defender.

## Tribunales

### Juicios para mañana

Mañana, en la Sala primera de esta Audiencia, será vista una causa seguida en el Juzgado de Rute, por hurto, contra Antonio Reyes y cuatro más.

Se ha hecho cargo de la defensa y representación de los procesados el abogado señor Porras y el procurador señor La Cerda.

También será vista en la Sala segunda una causa instruida en el Juzgado de Posadas, por hurto, contra Andrés Chacón Jiménez.

Defenderá al procesado el abogado señor Espina, representándolo el procurador señor A. évalo.

## Pasa el «Graff Zeppelin»

Sobre las diez de la noche anterior cruzó sobre nuestra capital el dirigible «Graff Zeppelin», que regresa de Pernambuco a su base de Friedrichshafen.

En la proa llevaba la aeronave un potente reflector que enfocaba a tierra, por lo que se apercibió perfectamente su tránsito, que fué presenciado por numerosas personas desde las calles, los paseos y las casas particulares.

## Comestibles y Ultramarinos de Juan Moyano

Especialidad en Cafés. Tueste diario. RODRIGUEZ MARIN, 26 (antes Espartería).—CORDOBA

tridas. Sin que pretenda, claro está, ocultarle que hay también disidentes, que huyen.

—¿Que huyen a dónde?  
 —Ya sé a lo que va usted a parar, que no en balde escribe para los periódicos de España. Voy a servirle en su natural curiosidad. Existe el peligro de que los indígenas, perseguidos por la Legión francesa, se corrieran hacia Río de Oro...

—Lo cual traería complicaciones diplomáticas.  
 —Lo cual traería complicaciones diplomáticas, si Francia y España no estuvieran absolutamente identificadas en su política marroquí, que no hace temer ninguna clase de discrepancias. Mucho menos cuando, por otra parte, ese peligro de intrusión de rebeldes en el territorio de Río de Oro, carece de volúmen considerable. Créame: ni para España en particular, ni para Francia en particular, ni para las relaciones de ambos países, hay que temer nada.

Y no otra cosa me dijo mi simpático consultado.

Francisco Perales

París, agosto.

## ¡Hombre, tiene gracia!...

### Complicidad

Durante el estreno, en el Calderón madrileño, de «Azabache», la zarzuela gitana de Quintero y Guillén, que no fué todo lo brillante que se presumía, un crítico decía en el entreacto:

Por esta vez les ha fallado la acostumbrada complicidad de los gitanos. Y es que el público no se deja engañar, ya, ni por los vendedores de caballerías.

### Refrán nuevo

Se hablaba, en los pasillos de la Cámara, del «quórum» mientras la primera votación se estaba celebrando. Y un diputado de los no ministeriales, que comentaba el que sus compañeros de investidura vinieran del veraneo para votar, fieles a las sugerencias de sus jefes, con la mayoría, se expresaba en estos términos:

No va a haber más remedio, señores, que modificar aquella célebre de «del caño, al coro» por otro refrán que diga: «del baño al «quórum»... ¡y vice-versal!

### Piquiponiana

Decía en cierta ocasión el celebrado creador de las piquiponianas, sentado en una «extensible» sobre las arenas de la playa:

—Yo no puedo faltar ningún día a embriagarme un poquito en la contemplación del «pater noster».

Se refería, claro está, al «mare nostrum».

### Crónica de París

## La acción de Francia en Marruecos

La molesta campaña que Francia ha tenido que sostener con los bereberes de las montañas del Atlas, parece que llega a su término. Los últimos cabileños todavía en armas, asediados por el hambre, serán copados fácilmente. Asistimos, pues, a la conclusión de una de las más difíciles etapas de la acción francesa en Marruecos. Falta ahora saber, claro, si será o no la última.

Para saberlo, me he entrevistado con persona que, por sus estudios y clara inteligencia puede ser colocada entre el tópico de «los bien enterados», y de lo que me ha dicho creo interesante esto:

Francia, ha sido siempre habilidosa en su acción marroquí. Su poder, sin embargo, lo ha basado tanto en la fuerza como en la captación de la voluntad indígena por medios pacíficos. Es decir, que se ha hecho respetar, pero, esta es la verdad, también se ha hecho temer.

El más notable Residente francés en Marruecos, el mariscal Lyantey, inició la política de dejar a los indígenas gobernarse por sí mismos, dentro de lo que esto es posible en buena doctrina colonizadora. En el Norte, el ensayo lyanteyano pudo realizarse; en el Sur, es más difícil. Los surafricanos descendientes de los últimos vestigios de la raza blanca, que resistió a la civilización árabe. El bandidaje es su profesión más generalizada y la prosperidad que alcanzó el territorio bajo la protección francesa, hace más lucrativa esa profesión y más difícil que sus oponentes la abandonen. A ello se deben las duras campañas que el ejército francés tiene, a veces, que realizar. Lo que podríamos llamar ejército regular bereber, no ofrece peligros graves; la dificultad estriba en la persecución de las partidas dedicadas al pillaje como medio de vida.

La desaparición del cabecilla Sidi-Mohamed, recientemente muerto en un combate con las tropas de Francia, había hecho mejorar la situación, pero su hermano quiso sucederle y la campaña se prolongó. ¿Por cuánto tiempo? Seguramente antes de terminar agosto, habrá concluido.

Ahora, el periodista preguntó a su colutor:

—Por la fuerza de las armas...  
 —No, no; por la fuerza de las armas y... mire usted: junto a cada soldado, puede decirse que avanza ahora un médico o un sanitario; ahora obtienen laureles por igual las armas y la higiene. No puede usted imaginarse cómo los hombres capaces de curarles, ganan la voluntad de los rebeldes, que les admiran como a dioses. Las sumisiones se hacen cada vez más nu-

# Los Pueblos

## Lucena

### Homenaje a la vejez

La hermosa ciudad de Lucena, famosa por sus fundiciones de metal, convertida hoy en la mejor de la provincia de Córdoba por la buena administración de su municipio, ha presenciado el día 20 del actual un acto altamente simpático y que demuestra la labor formidable que viene desarrollando el Instituto Nacional de Previsión y sus Cajas Colaboradoras.

A las once de la mañana entramos en el modernísimo Ayuntamiento y en su sala capitular, que se encuentra repleta de ancianos de ambos sexos.

En estrados y presididos por el representante de alcalde señor Muñoz se encuentran representadas todas las autoridades locales, como asimismo asisten representaciones de la Agricultura, la Industria y el Comercio.

De entre todos se destaca la figura inquieta del activo delegado del Retiro Obrero señor Molina Oliver.

Por el alcalde se da comienzo al acto y hase uso de la palabra el infatigable luchador socialista señor Moreno Viñas.

Comienza saludando a los ancianos y ancianas que llenan el salón y les dice que este acto de hoy, en el que cada uno va a cobrar 400 pesetas, es una prueba evidente de que el Estado español se preocupa de los trabajadores.

En párrafos sencillos dice que esto es un principio de lo que ha de ser el

Retiro Obrero, pues tiene la seguridad de que el hombre que se encuentra al frente del Ministerio del Trabajo, el honrado trabajador Francisco Largo Caballero, ha de conseguir en su constante lucha por las reivindicaciones del obrero, que muy pronto tengan todos los que trabajan, cuando lleguen a su vejez, una pensión vitalicia con que poder subsistir a sus necesidades.

Hace elogios de la Caja de Seguros Sociales de Sevilla, al mismo tiempo que anima a su representante en la demarcación Cabra-Lucena, Manuel Molina Oliver, a que siga con el mismo entusiasmo que hasta ahora luchando por la intensificación de los Seguros Sociales.

El delegado de la Caja da las gracias al señor Moreno Viñas y a las autoridades y representaciones que asisten al acto e inmediatamente procede a pagar a los ancianos, que son noventa, repartiendo un total de treinta y cinco mil pesetas.

Después del acto se trasladaron las autoridades y representaciones al salón alcaldía, en donde fueron agasajados espléndidamente por el delegado de la Caja señor Molina Oliver con ricos vinos embotellados de las mejores marcas del país y gran variedad de empapantes.

De los asistentes recordamos al representante de alcalde señor Muñoz Torres; juez de Primera Instancia don Joaquín de Lora; capitán señor López Tienda, que asistía en representación del jefe de la Caja de Reclutamiento don Fernando Muñoz Aragón; el presidente de la Casa del Pueblo señor Lozano; el director del semanario lucentino «Ideal» señor Aguilar; los concejales señores Serrano y Lozano; el secretario de Zuheros don Manuel Calles; don Luis Moreno Viñas; don Manuel Tallón Cantero; el teniente de la Guardia civil señor Calero Zurita; don José Arjona, por Encinas Reales, y representaciones de Nueva Carteya, Doña Mencía y Zuheros.

El fotógrafo de Lucena tiró varias placas.

**Farmacia y Laboratorio Químico**  
de  
**Rafael Moreno Márquez**  
Alejandro Lerroux, 14  
Teléfono 3-9  
**LA RAMBLA (Córdoba)**

**VENTA DEL CARMEN**  
La venta más típica y la de más atracciones  
EL SITIO MAS PINTORESCO Y AGRADABLE DE CORDOBA  
Todo el mundo a bañarse en la Piscina del Carmen. Precios económicos

**PLAZA DE TOROS Ideal Cinema.-Empresa Guerrero**  
HOY MARTES 20 DE AGOSTO DE 1933  
De nueve a una de la noche.—Grandioso programa sonoro.—REVISTA PARRAMOUNT, interesante sumario.—TOBY, LECHERO, dibujos.—BESOS AL PASAR, magnífica producción sonora «Metro», por Norma Shearer, Robert Montgomery y Conchita Montenegro.—Silla, 1 peseta. Especial para niños, 0'50. Grada, 0'25. Especial para señoras, 0'10. Caso de al tiempo se proyectará el Gran Teatro el mismo programa.—Mañana, estreno «Ufa»: CONCIERTO HISTORICO, película de gran interés.  
El sábado próximo, LA DOLOROSA, por la Gran Campaña de Zarzuela, de la que forman parte los eximios divos cantantes MIGUEL FLETA y MATILDE REVENGA. Sigue la venta de localidades en taquilla

**PARQUE RECREATIVO.-Empresa A. Cabrera**  
Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

HOY MARTES 29 DE AGOSTO DE 1933  
A las ocho de la noche.—Últimas proyecciones de la grandiosa superproducción sonora «Fox», titulada MARIDO Y MUJER, hablada en español por Conchita Montenegro y Jorge Lewis.—Sillas, 0'50. Medias entradas, 0'25.—A las diez y media, GRAN CONCIERTO DE OPERA FLAMENCA por el popular MANUEL VALLEJO y su numerosa troupe (ocho artistas) entre los que figura el popular REGADERA.—Sillas primer patio, 2 pesetas. Sillas segundo patio, 1.  
SALON SAN LORENZO.—Hoy, a las ocho y media, UN GRITO EN EL DESIERTO.—A las 10'30, LA ESCULTURA DE LA PAZ.—Precios popularísimos.—Mañana, debut de la Gran Campaña del eminente trágico JUAN SANTACANA, con el hermoso drama EL IDIOTA. Cinco días de actuación.

**Cine Alkazar de Verano.-Empresa CINAES**  
Situado en el espléndido local de Tennis. A veinte pasos del Gran Capitán

HOY MARTES 29 DE AGOSTO DE 1933  
A las ocho y media.—Enorme programa especial.—Los dibujos sonoros Cinaes, MICKY Y LOS HIEBRFANTOS.—Estreno de la dramática e interesante película Sonoro Films, LA TRATA DE BLANCAS.—Precio: Silla, 0'40. Niños 0'20.—A las diez y tres cuartos.—Los dibujos sonoros Circaes, MICKY Y LOS HIEBRFANTOS.—La estupenda producción sonora, LA CONQUISTA DE MONTE KAMEL.—Silla, 0'60.—Mañana, Noche Femenina con la grandiosa producción en español, NIBBLA.

**CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.**  
HOY MARTES 28 DE AGOSTO DE 1933  
Sección continua desde las 8'30 en la Terraza.—Localidades sin numerar. Precios: Entrada única, UNA peseta. Servicio de ascensores.—Cambio diario de programa.—1.º La interesante alfombra mágica «Fox», ECOS ALPINOS. 2.º La magnífica película «Fox», hablada en español, ¿CONOCES A TU MUJER? Creación de la bellísima estrella española Carmen Larrabetti y el gran actor Rafael Rivelles, totalmente hablada en español.—Mañana la reprise más deseada, el mayor éxito de este cine, MI U. TIMO AMOR, por José Mojica y Ana María Custodio.

## El acontecimiento artístico del año!

El próximo SABADO, a las 10 y media de la noche, en la

### PLAZA DE TOROS

única representación en Córdoba de la zarzuela del MAESTRO SERRANO,

## LA DOLOROSA

por los eximios divos-cantantes,

## MIGUEL FLETA y MATILDE REVENGA

en unión de la

### Gran Campaña de Zarzuelas

formada expresamente para ello.

### FIN DE FIESTA EXTRAORDINARIO

por

### Miguel Fleta y Matilde Revenga

¡La animación para este acontecimiento es extraordinario en Córdoba y su provincial! ¡Adquiera su localidad seguidamente! Están a la venta en las taquillas de la Plaza de Toros, de 8 a 12 de la noche.

El acto resultó brillantísimo y desde aquí estimulamos a la Caja de Seguros Sociales e Instituto Nacional de Previsión a que continúen laborando con fe por esta obra tan humanitaria y que tanto beneficia al obrero.—Viñas.

### Despacho de Semillas de todas clases de Salvador Enriquez

Especialidad en Garbanzos de Castilla.

Mercado Central 322 al 324.

CÓRDOBA

### Aguilar de la Frontera

Carta abierta

Señor Director del diario EL SUR. Córdoba

Muy señor mío: Con el título «Un municipal que embriagado se siente regidor», publicado en el número 346 de fecha 22 de los corrientes, y en honor a la verdad, ya que citado artículo se aparta de la realidad, le agradecería hiciera pública la siguiente carta en contestación al referido comunicado.

Que el día 20 del actual y horas de las 14 aproximadamente, se hallaba a la puerta de don Francisco de P. Sampedro un camión descargando mercancías, y en este momento acertó a pasar por la misma calle un camión propiedad de don Bernabé Roldán, vecino de Rute, quien requirió al guardia municipal Francisco López para que éste, a su vez, requiriera al chófer del camión anteriormente referido, a fin de que se apartase un poco con el objeto de darle salida al camión del señor Roldán, el guardia municipal se limitó a hacer este requerimiento, contestándole el señor Sampedro que no cumplía dicha orden porque no le parecía bien, por lo que el empleado tuvo que insistir en su propósito, que al no ser obedecido hubo de pedirle el nombre para ponerle la correspondiente denuncia, a quien se le contestó en tono de mofa que se llamaba Francisco Dedos, y tras de esta contestación se avalanzaron sobre dicho empleado, destrozándole la ropa y dándole golpes hasta derribarle al suelo, y entonces éste hizo uso del revólver, que al no ser por esto y la intervención de otro guardia municipal que oportunamente cruzaba por este lugar, hubiese sido linchado.

Después de ocurridos los hechos ya mencionados, comparecieron unos guardias civiles que había en un bar próximo, llevándose a los enfurecidos «señoritos» (que alguno de ellos es muy conocido en establecimientos de bebidas y casas de lenocinio) y al guardia urbano al cuartel, instruyendo el atestado correspondiente, que dio por resultado que el empleado Francisco López pasara a la Cárcel por tenencia ilícita de armas y que estos «señoritos valientes» que arremetsen con

tra un guardia y que están incurridos en un delito de atentado a la autoridad no son detenidos y ocurre más cuando a conocimiento del señor Alcalde llega lo ocurrido por mediación del jefe de la guardia municipal y éste ordena la detención de dichos agresores, éstos desaparecen del pueblo, cosa que debió evitar la Guardia civil ingresándolos en la Cárcel al igual que al empleado, hasta que el Juzgado hubiese depurado los hechos ocurridos; así es, que las protestas que hizo el público en aquel momento allí congregado como dice en el comunicado de referencia no las hizo contra el guardia urbano, las hizo, las hace hoy la opinión general contra la Guardia civil por su parcialidad en este asunto. Muy agradecido queda de usted su afectísimo y s. s., Antonio Cabello.

### El mejor anís

## Anís Machaquito

Hijos de Rafael Reyes

RUTE

## LOS ROBOS

En la Comisaría de Vigilancia ha denunciado Basilio Baena Castillo a una mujer que conoció por Sierra, porque del domicilio del denunciante calle Muñoz Capilla número 7, sustrajo unas zapatillas valoradas en cuatro pesetas.

También ha denunciado el chófer Joaquín Mora Almagro, que la camioneta que conduce, la dejó unos momentos en la Avenida de Canalejas, mientras cumplía un encargo y que cuando volvió a ella, notó la falta de una americana que valora en 20 pesetas y que contenía documentos.

Joaquín Rodríguez Tomás ha manifestado en la Comisaría, que anoche se quedó dormido unos instantes en un banco de la plaza de las Cañas y que al despertar notó la falta de un reloj de bolsillo que valora en 30 pesetas.

El denunciante sospecha que el autor de la sustracción sea un tal Antonio «El feo» que le había seguido por aquellos lugares.

### Sanatorio Quirúrgico Dr. Ansorena

GRAN CAPITAN, 17.—TLF. 2485

CÓRDOBA

Penisiones desde 15 pesetas diarias

Rayos X :: Rayos ultravioleta

Corrientes eléctricas

Este Sanatorio está siempre dispuesto para toda clase de operaciones quirúrgicas, estando asegurado el funcionamiento durante las noches por facultativos de guardia.  
NO SE ADMITEN ENFERMOS DE PECHO NI MENTALES

## No más bravatas Niños y niñas

No pensaba intervenir más en el tan repugnante asunto de las Colonias, del que tan mal parada ha salido la minoría radical, pero me invita a ello el señor Troyano, y a fuer de caballero que he de complacerle satisfactoriamente.

Pocas palabras, muy pocas, las indispensables para decirle al director de «La Voz» que ni ahora ni nunca me asustaron ni me asustan los «cácaros» y mucho menos los matones de boquilla, y que sostengo íntegramente todo lo que decía en mi artículo del sábado publicado en EL SUR, es decir, que todo el que, amparado en el anonimato, difama, injuria o calumnia es un cobarde.

¿Está esto claro? Además, con testigos, sin ellos, en la Prensa, personalmente, ante los Tribunales, donde quiera, ya sabe el señor Troyano que estoy dispuesto a sostener esa afirmación; le repito que los matones me hacen reír. ¡Pero hombre, si hay más!

¿Pero no le dijo esto y mucho más en la sesión de anoche el señor Hidalgo Cabrera?

¿Por qué se calló el señor Troyano? Allí pudo poner a prueba sus grandes cualidades de gladiador.

¡Hay para revolcarse! Pero volvamos al punto esencial de la polémica.

Me extraña sobre manera que el señor Troyano no haya hecho la menor alusión a lo más fundamental de mi artículo del sábado.

Decía yo: «Los únicos encubridores del señor Córdoba son los tres dirigentes del partido radical de Córdoba».

Y más adelante... «los tres aludidos señores, correligionarios del Sr. Córdoba, le invitaron a que les dijese la verdad, pues estaban dispuestos (con tal de evitar el escándalo público) a reponer la cantidad que fuese, y mientras se buscaban los justificantes de las dichas cuentas retirarían del orden del día las mismas hasta que «todo» estuviese arreglado...»

Esto decía, y esto sostengo, dispuesto a demostrarlo donde se me requiera.

Decía anoche el señor Troyano que «sentiría tener que volver sobre este tema porque se lo impedía su propio decoro».

Y yo digo, no sólo por decoro sino por un elemental sentido del buen gusto volveré sobre este tema, y únicamente ante los Tribunales acudiré a dar luz en este vergonzoso asunto.  
Aurelio P. Cantero

## MERCADO

El mercado de cereales está sostenido.

El trigo se cotiza a 46.

Trigo blanco, a 45.

La cebada, a 27'5.

La avena, a 26.

Habones, a 34.

Maíz, a 33.

El aceite se ofrece a 69 y 70 reales con mucha firmeza.

Las habas chicas, a 35 y las maza-ganas a 35.

Hay una desanimación muy grande.

### Anuncios económicos

NECESITO Protésico Dental. Razón, calle Málaga, 3 principal. Córdoba.

¿Queréis tener algún dinerillo para ir al cine, comprar un libro, un juguete, caramelos u otra cosa que os sirva de provecho? Pues poner atención.

Os habla Padilla Crespo. ¿No me conocéis? Yo soy el sombrerero más popular de España, cuya popularidad la he conseguido por vender barato (¡Ojo, niños! ¡Ojo, niñas! Tener vista, poner oído, agudizar vuestro ingenio, pues desde pequeños hay que practicar para que cuando seáis mayores podáis tener seguros los garbanzos, pues cada día están más difíciles de conseguir. Escuchad el trabajo que exijo:

Enteraros si vuestros padres, hermanos o parientes han comprado en la sombrerería de Padilla Crespo, Gondomar, número 11. Comprad todos los días EL SUR, recortad y rellenar el boletín Sombreros Padilla Crespo y presentándolo en dicha sombrerería os entregaré en el acto un premio.

### BOLETIN

### Sombreros Padilla Crespo GONDOMAR, 11.-CORDOBA

D. (1) .....

con domicilio (2) .....

calle .....

Ha comprado (3) .....

en la Sombrerería de PADILLACRESPO, Gondomar, 11.

El día ... de ... de 1933

Firma del comprador, Firma del niño que presenta el boletín,

VALOR QUE SE ABONA

Por un sombrero de fieltro. . . 50 cts.

Sombrero de paja, gorra o boina . . . . . 25 »

Compostura de sombreros. . . 15 »

- (1) Nombre del que efectuó la compra.
- (2) Población.
- (3) Sombrero de fieltro, paja, gorra, boina o compostura.

## Numerosos automovilistas denunciados

En el pasado mes de julio han sido denunciados numerosos propietarios de automóviles y camiones por el Cuerpo de Vigilantes de Carreteras, a causa de no llevar la documentación reglamentaria y no estar al corriente en el pago de los diversos tributos, según las categorías de los vehículos y los servicios a que se dedican.

Asimismo han sido multados varios labradores por carecer de la autorización especial para transportar en sus camiones a sus obreros agrícolas desde los pueblos de su residencia a sus fincas respectivas.

Para evitar estas sanciones pueden pedir informes a «Córdoba Automovilista», (Director, Francisco Quesada), calle Morería, 14, principal.

## Enrique Villegas OCULISTA

Consulta diaria de 1 a 5 de la tarde SAN FELIPE, 9. TLF. 1337. CORDOBA

## Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

## Felipe Carracedo

Reyes Católicos CORDOBA Telf. 2606

**La Unión y El Fénix Español**  
Compañía de Seguros Reunidos  
Capital Social 12.000.000 de pesetas  
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO  
FUNDADA EN EL AÑO 1894  
Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos  
Seguros sobre la Vida.—Seguros contra Incendios.—Seguros contra Accidentes del Trabajo y Responsabilidad Civil.—Seguros Marítimos.—  
Subdirección para Córdoba y su provincia:  
**Plaza de la República, esquina a Victoriano Rivera**  
Edificio propiedad de la Compañía

# Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

**Consejo de ministros. Nota oficiosa.-El Consejero de Gobernación de la Generalidad, señor Selvas, es designado comisario general de Orden Público en Cataluña y seguramente gobernador general.-El lunes próximo irán a la huelga los mineros de Oviedo.-La sesión de Cortes de esta tarde.**

## Madrid CONSEJO DE MINISTROS

MADRID, 4 t.—A las once y media de la mañana se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

La reunión terminó a las tres menos cuarto de la tarde.

A la salida los periodistas interrogaron al señor Casares Quiroga si habían tratado de la designación de la persona que ha de desempeñar el cargo de Gobernador general de Cataluña mientras termina el traspaso de servicios a la Generalidad.

El ministro contestó que se había hecho dicho nombramiento pero que hasta que lo firmara el Presidente de la República no creía prudente facilitarlo.

—¿Será el señor Selvas?—dijo un periodista.

El señor Casares respondió que esta tarde firmaría el nombramiento el Presidente de la República y mañana lo daría a conocer.

El ministro de Agricultura hizo entrega a los periodistas de la acostumbrada referencia oficiosa.

### Nota oficiosa

ESTADO.—El ministro propuso los nombramientos de los españoles que han de figurar en los Concejos permanentes de conciliación y arbitrajes entre España y Francia, España y Holanda y España y Noruega.

El ministro presentó tres proyectos de decreto sobre el régimen de ascensos del personal diplomático, cuyos haberes, al volver al servicio, serán desde la fecha de la toma de posesión y se le abonarán la mitad de los gastos de representación.

El señor De los Ríos informó a sus compañeros de la política internacio-

nal en las cuestiones que más afectan a España.

INSTRUCCION PUBLICA.—Se aprobaron diversos expedientes de obras; uno de adaptación de la escuela del Magisterio de Sevilla y sus graduadas anejas.

Construcción de grupos escolares en La Carolina (Jaén).

Idem en Labrada (Avila).

Idem en Navalperal de Pinares (Avila).

Idem en Minglanilla (Cuenca).

Idem en La Linea, en el lugar de la playa de San Felipe.

Idem en Arandija (Zaragoza).

Idem en Archena (Murcia).

HACIENDA.—Suplementos de crédito para atender a la manutención de presos y adquisición de material del Cuerpo de Prisiones.

Proyecto de ley sobre créditos extraordinarios para los gastos de haberes de clases pasivas del cuerpo a extinguir de auxiliares del Ministerio de Obras Públicas.

El Consejo trató de las conclusiones presentadas por el alcalde y comisionados de Sevilla, acordando que pasen al ministro de Hacienda para que las estudie en unión de los delegados sevillanos.

Cesión al Ayuntamiento de Burgos del edificio del penal viejo.

INDUSTRIA Y COMERCIO.—Diciendo normas sobre el artículo 6 del decreto de 28 de Diciembre de 1932 concediendo franquicia arancelaria a los materiales que no se produzcan en España y que son necesarios para la construcción de los buques que el Gobierno de Méjico ha encargado en los astilleros de nuestro país.

El coste de las obras será de medio millón de pesetas y aquéllas comenzarán seguidamente.

BARCELONA, 5 t.—Los periodistas fueron recibidos por el señor Maciá en su despacho de la Generalidad, a los que manifestó que en el Consejo de ayer se había designado comisario general de Orden Público de Cataluña el señor Selvas y que por tanto este señor había dimitido el cargo de consejero de Gobernación.

Agregó que de este cargo queda encargado el consejero de Trabajo señor Casals.

Preguntado si el nombramiento de Gobernador general de Cataluña recaería también en el señor Selvas manifestó que ese nombramiento dependía del Gobierno de la República.

El señor Pi y Suñer fué interrogado y dijo que los cargos de Comisario general de Orden Público y de Gobernador general de Cataluña eran transitorios y mientras se efectuaba el traspaso de servicios. Después les habló de cuestiones de régimen interior.

El señor Roma Rubies reproduce un ruego anterior sobre el paro obrero en Andalucía y estudia los créditos abiertos.

Pide al ministro de la Gobernación se ocupe del Patronato de ciegos.

El señor Casares le contesta diciendo que al Gobierno preocupa ahora más que nunca la situación de Andalucía, en donde el paro será más agudo que el año anterior y que aplicará los remedios a su alcance de obras públicas, subsidios, etc.

El señor Cid dirige un ruego al ministro de Agricultura.

El señor Serrano Batanero dirige un ruego al ministro de la Gobernación, en el que pregunta cuándo se van a sustituir los frailes en el reformatorio de menores.

El ministro de la Gobernación dice que se hará en el momento oportuno.

El señor Tuñón de Lara habla de la uva almeriense.

El señor García y García habla de la construcción de una carretera en Valencia y dirige otros ruegos a los ministros de la Gobernación e Instrucción Pública. A éste último para que se dote a Játiva de un Instituto de Segunda Enseñanza.

Don Diego Hidalgo dice que los nueve jueces municipales designados para los nuevos juzgados de Madrid son monárquicos.

El ministro de la Gobernación dice que nadie mejor que él conoce las dificultades con que ha tropezado para esos nombramientos, pues la mayoría de los funcionarios no sentían la República. Promete informarse y solucionar ese conflicto.

Don Basilio Alvarez habla del conflicto obrero en Orense, increpando a las fuerzas socialistas y al ministro de Obras Públicas, por no construir una carretera.

Refiriéndose a los obreros, dice: «Me debo al pueblo y secundaré sus anhelos, porque los siento como míos».

El ministro de la Gobernación dice que, aun cuando no le atañe el ruego, le va a contestar.

El señor Alvarez: «Acaso S. S. es un pedazo de tierra?»

El ministro: Yo siento tanto el problema obrero como S. S. y amo a Galicia igual que S. S. Lo que sucede es que nos trata con desdén porque a ve-

## El lunes será declarada la huelga general de mineros en Asturias, secundada por los de Córdoba, Ciudad Real, Palencia y León

MADRID, 5 t.—Los periodistas hablaron esta mañana en el Congreso con el diputado asturiano Amador Fernández acerca del nuevo conflicto que se avecina en aquella cuenca minera.

Dicho señor manifestó que el oficio de huelga había sido presentado por el personal obrero por no acceder las empresas al pago de 60 céntimos por tonelada como subsidio dispuesto por decreto de 8 de Mayo publicado en la «Gaceta».

El señor Fernández dijo que el lu-

nes próximo se declarará la huelga general de mineros, que será secundada por los de Ciudad Real, Palencia, Córdoba y León.

Agregó que los obreros han cumplido su compromiso y no así las empresas y por eso no son ellos los llamados a resolver la cuestión.

Interrogado si el ministro de Agricultura encontraría una fórmula para no llegar a la huelga el lunes, contestó que no lo sabía, repitiendo que ese asunto no era en este caso de la incumbencia de los obreros.

## Provincias

### Manifestaciones de Maciá

## El señor Selvas comisario general de Orden Público en Cataluña. El señor Casal nuevo Consejero de Gobernación

BARCELONA, 5 t.—Los periodistas fueron recibidos por el señor Maciá en su despacho de la Generalidad, a los que manifestó que en el Consejo de ayer se había designado comisario general de Orden Público de Cataluña el señor Selvas y que por tanto este señor había dimitido el cargo de consejero de Gobernación.

Agregó que de este cargo queda encargado el consejero de Trabajo señor Casals.

Preguntado si el nombramiento de Gobernador general de Cataluña recaería también en el señor Selvas manifestó que ese nombramiento dependía del Gobierno de la República.

El señor Pi y Suñer fué interrogado y dijo que los cargos de Comisario general de Orden Público y de Gobernador general de Cataluña eran transitorios y mientras se efectuaba el traspaso de servicios. Después les habló de cuestiones de régimen interior.

El señor Roma Rubies reproduce un ruego anterior sobre el paro obrero en Andalucía y estudia los créditos abiertos.

Pide al ministro de la Gobernación se ocupe del Patronato de ciegos.

El señor Casares le contesta diciendo que al Gobierno preocupa ahora más que nunca la situación de Andalucía, en donde el paro será más agudo que el año anterior y que aplicará los remedios a su alcance de obras públicas, subsidios, etc.

El señor Cid dirige un ruego al ministro de Agricultura.

El señor Serrano Batanero dirige un ruego al ministro de la Gobernación, en el que pregunta cuándo se van a sustituir los frailes en el reformatorio de menores.

El ministro de la Gobernación dice que se hará en el momento oportuno.

El señor Tuñón de Lara habla de la uva almeriense.

El señor García y García habla de la construcción de una carretera en Valencia y dirige otros ruegos a los ministros de la Gobernación e Instrucción Pública. A éste último para que se dote a Játiva de un Instituto de Segunda Enseñanza.

Don Diego Hidalgo dice que los nueve jueces municipales designados para los nuevos juzgados de Madrid son monárquicos.

El ministro de la Gobernación dice que nadie mejor que él conoce las dificultades con que ha tropezado para esos nombramientos, pues la mayoría de los funcionarios no sentían la República. Promete informarse y solucionar ese conflicto.

Don Basilio Alvarez habla del conflicto obrero en Orense, increpando a las fuerzas socialistas y al ministro de Obras Públicas, por no construir una carretera.

Refiriéndose a los obreros, dice: «Me debo al pueblo y secundaré sus anhelos, porque los siento como míos».

El ministro de la Gobernación dice que, aun cuando no le atañe el ruego, le va a contestar.

El señor Alvarez: «Acaso S. S. es un pedazo de tierra?»

El ministro: Yo siento tanto el problema obrero como S. S. y amo a Galicia igual que S. S. Lo que sucede es que nos trata con desdén porque a ve-

Un joven ahogado

ZARAGOZA, 5 t.—Bañándose en el río Ebro, frente al pueblo de Utebo, varios jóvenes, uno de ellos, llamado Jesús, fué arrastrado por la corriente, pereciendo ahogado.

El cadáver no ha podido ser hallado.

El director de la Cárcel visita al Gobernador

BARCELONA, 5 t.—El director de la Cárcel visitó al Gobernador para manifestarle que la noticia que publica un periódico sobre el régimen interno de la prisión es exacta.

También le manifestó que el patronato de Protección a la Mujer había multado a varios individuos que se dedicaban al comercio ilícito de la prostitución, los que han ingresado en la Cárcel.

El asunto del cierre de la Siderúrgica pasa por gravísimo estado

VALENCIA, 5 t.—Constituyen millares los telegramas y cartas que se han dirigido al Gobierno sobre el asunto de la Siderúrgica, que atraviesa una situación trágica, siendo inmediato el cierre de la fábrica.

La única fórmula en la que se tenían fundadas esperanzas fué dada por el ministro de Obras Públicas, pero parece que a última hora ha tropezado con la oposición de Vizcaya.

Numerosas comisiones han visitado al alcalde para que interese del señor Azaña y de los ministros una solución

al gravísimo conflicto que trae consigo el cierre.

## Unas manifestaciones del señor Valera

VALENCIA, 5 t.—El exsubsecretario de Agricultura don Fernando Valera ha hecho unas manifestaciones a un redactor de «La Voz de Valencia» acerca de la crisis interna del partido radical socialista.

Dijo que a toda costa se quiere presentar a la luz pública una cosa muy distinta de lo que sucede en el seno del partido.

## A nuestros lectores

Mañana, sin nuevos aplazamientos, daremos originales retrasados por el exceso de una polémica. Entre estos originales figuran: «Una visita a Antonio Cañero». «¿Un atentado contra el Presidente de las Cortes?» «¿Qué ocurre en Fuente Tójar con las fincas de Medina-celi?» También reanudaremos mañana nuestra campaña contra la usura. EL SUR, remozado, inaugurará asimismo una sección de grabados y clichés, sin parar en sacrificios para hacerse ameno al lector.

## La situación política

## El Gobierno tiene dos soluciones: Aplicación de la «guillotina» a la ley de Arrendamientos o cierre del Parlamento hasta Octubre

MADRID, 6'30 t.—Esta tarde se comentó en los pasillos del Congreso la falta de seriedad de los diputados, pues a pesar del requerimiento hecho por el señor Azaña en la sesión del viernes, sólo había a las cuatro y media de la tarde 25 diputados en el salón y a las cinco, ochenta.

Se comentaba entre los diputados la situación política, asegurándose

que el Gobierno tenía para aclararla dos soluciones inmediatas.

Una la aplicación de la «guillotina» a la Ley de Arrendamientos y otra el cierre del Parlamento hasta Octubre, en el que reglamentariamente se reuniría para leer el ministro de Hacienda los nuevos presupuestos.

Interrogados los ministros sobre ese asunto no afirmaron ni negaron.

## CONGRESO

MADRID, 6,30 t.—Comienza la sesión a las cuatro y cuarto de la tarde, presidiendo Besteiro.

En escaños y tribunas gran desanimación.

El banco azul los ministros de Estado y Gobernación.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

### Ruegos y preguntas

El señor Roma Rubies reproduce un ruego anterior sobre el paro obrero en Andalucía y estudia los créditos abiertos.

Pide al ministro de la Gobernación se ocupe del Patronato de ciegos.

El señor Casares le contesta diciendo que al Gobierno preocupa ahora más que nunca la situación de Andalucía, en donde el paro será más agudo que el año anterior y que aplicará los remedios a su alcance de obras públicas, subsidios, etc.

El señor Cid dirige un ruego al ministro de Agricultura.

El señor Serrano Batanero dirige un ruego al ministro de la Gobernación, en el que pregunta cuándo se van a sustituir los frailes en el reformatorio de menores.

El ministro de la Gobernación dice que se hará en el momento oportuno.

El señor Tuñón de Lara habla de la uva almeriense.

El señor García y García habla de la construcción de una carretera en Valencia y dirige otros ruegos a los ministros de la Gobernación e Instrucción Pública. A éste último para que se dote a Játiva de un Instituto de Segunda Enseñanza.

Don Diego Hidalgo dice que los nueve jueces municipales designados para los nuevos juzgados de Madrid son monárquicos.

El ministro de la Gobernación dice que nadie mejor que él conoce las dificultades con que ha tropezado para esos nombramientos, pues la mayoría de los funcionarios no sentían la República. Promete informarse y solucionar ese conflicto.

Don Basilio Alvarez habla del conflicto obrero en Orense, increpando a las fuerzas socialistas y al ministro de Obras Públicas, por no construir una carretera.

Refiriéndose a los obreros, dice: «Me debo al pueblo y secundaré sus anhelos, porque los siento como míos».

El ministro de la Gobernación dice que, aun cuando no le atañe el ruego, le va a contestar.

El señor Alvarez: «Acaso S. S. es un pedazo de tierra?»

El ministro: Yo siento tanto el problema obrero como S. S. y amo a Galicia igual que S. S. Lo que sucede es que nos trata con desdén porque a ve-

ces otras atenciones nos retienen fuera de este banco.

El señor Fernández Castillejo se ocupa de los incendios en los cortijos de Andalucía.

Varias voces socialistas: En vuestro sector están los incendiarios.

Otras voces: A que las fincas incendiadas son las afectadas por la Reforma Agraria.

El señor Fernández Castillejo lee la relación de los cortijos siniestrados.

Voces socialistas: En esos cortijos se iban a asentar obreros.

El señor Fernández Castillejo: Si se iban a asentar obreros, mejor, mucho mejor para mí alegato.

El ministro de la Gobernación dice que el Gobierno actuará enérgicamente con los medios que tiene a su alcance: Ley de Vagos y Orden Público.

El señor Fernández Castillejo rectifica.

El señor Aranda interviene, hablando de los incendios en los cortijos de la provincia de Cádiz.

(Continúa la sesión).

Intoxicados por ingestión de alimentos en Carabanchel

MADRID, 5 t.—Esta mañana se rumoreó que habían sido asistidas varias personas por ingestión de alimentos en malas condiciones para el consumo.

Poco después se comprobó que el pescadero Manuel Martínez había vendido al vecindario unas cigalas que produjeron sendas intoxicaciones.

Hay cuatro vecinos en grave estado, alcanzando a cincuenta el número de enfermos.

Acto de promesa a la bandera

CARTAGENA, 5 t.—Se ha verificado el acto de promesa a la bandera por los marinos últimamente incorporados a la escuadra.

Asistieron las autoridades de Marina y numeroso público.

Para asistir a la fiesta fondó el contratador «Churrucas».

Arden los pinares de Sierra Bermeja

MALAGA, 5 t.—Desde ayer están ardiendo los pinares de Sierra Bermeja, que alcanzan muchas hectáreas.

Las pérdidas son de gran consideración.

Toda la correspondencia a

APARTADO NÚM. 74

## Los marinos mejicanos se despiden del Gobierno

MADRID, 4 t.—Los marinos mejicanos que se encuentran en España estuvieron en la Presidencia a la terminación del Consejo acompañados del embajador de su país para despedirse de los señores Azaña, Companys y De los Ríos.

## El Presidente de la República en Madrid

MADRID, 4 t.—El señor Alcalá Zamora vino esta mañana de La Granja con el objeto de recibir en audiencia especial a los marinos mejicanos de la fragata «Sarmiento», que marchan a su país.

El jefe del Estado los recibió en su despacho, yendo los marinos acompañados del embajador de su país.

El presidente estuvo muy afectuoso, enseñándole después cuanto hay de notable en los salones del Palacio Nacional.

## Un joven mata a su madrastra por no darle dinero

MADRID, 4 t.—En la calle Alta del Puente de Vallecas ocurrió esta mañana un trágico suceso.

En una casa vivía Valentina Aragonés, de 67 años, con un hijastro llamado Cristóbal, que en varias ocasiones le había demandado dinero.

Esta mañana se presentó el joven reclamando nueva cantidad y como su madrastra se negara sacó una navaja cabritero, dándole varias puñala-

das. Después el agresor se puso a limpiar tranquilamente el arma.

Enterado el vecindario intentó linchar al agresor, que fué detenido.

A las tres y media de la tarde falleció la anciana en el Equipo quirúrgico.

## Sólo vendemos al contado

pero alambicamos mucho los precios y garantizamos todos nuestros artículos. Visítenos y se convencerá.

## Librería Luque Gondomar. 17

## Un internado ferroviario en la playa de San Juan

MADRID, 4 t.—Después de la celebración del Consejo, una comisión de ferroviarios visitó al señor Prieto para darle las gracias por haber otorgado el proyecto de construcción en la playa de San Juan (Alicante) de un edificio con destino a internado ferroviario para ancianos.

El señor Prieto prometió asistir a la colocación de la primera piedra.

A la salida los comisionados conversaron con los periodistas, manifestándoles que el citado internado no es un asilo, sino un hotel confortable en donde pasarán temporadas los ferroviarios en activo y sus familias, mediante el pago de una pensión modesta.

## La sesión de ayer en el Ayuntamiento

**El señor Medina asegura que las cuentas de la Secretaría particular del Alcalde son más escandalosas que las de las Colonias Escolares. El señor Hidalgo protesta de la fuga del Alcalde cuando más grave es la situación del Ayuntamiento. Varios incidentes**

A las siete y media se reunió el Ayuntamiento en sesión pública, bajo la presidencia del alcalde interino señor Garrido de los Reyes.

Terminada la lectura del acta, el señor Medina preguntó a la presidencia cómo no se había traído la moción relativa a la dimisión del decano de la Beneficencia municipal señor Ruiz Martín.

El señor Garrido da algunas explicaciones.

El señor Hidalgo se extraña se pierda un expediente en el Ayuntamiento, que debe estar bajo la custodia de los jefes de Negociado.

Pide se busque el expediente y venga a la sesión próxima.

El concejal señor Medina aclara este asunto dando a conocer el púgilato existente entre los ediles radicales señores Diéguez y Ortiz Villegas, por el acoplamiento de unas matronas amigas una del primero, y hermana otra, del segundo. De esto surgió una insubordinación contra el decano, que se vio obligado a dimitir.

Explica el edil lo sucedido en la Comisión de Beneficencia y afirma que su voto dirimente fué para que el asunto se trajera a la sesión pública.

Asegura que los médicos, por decoro, quieren se solucione este asunto, extrañándose de la pasividad del señor Troyano en esta cuestión.

En el orden del día se aprueban todos los asuntos, sin discusión, menos el decreto relacionado con la devolución de cantidades ingresadas por el arbitrio de reconocimiento de viños y alcoholes, que pasará a las Comisiones de Arbitrios y Hacienda a petición del señor Hidalgo.

### La licencia del alcalde

Se lee el oficio del alcalde solicitando ocho días de licencia.

El señor Hidalgo habla, no para oponerse a la licencia que es reglamentaria, sino para rogar al alcalde interino que con vistas a la gravísima situación por que atraviesa el Ayuntamiento, invite al propietario a reintegrarse a su puesto dando cuenta de su gestión municipal.

El señor Guerra, por Acción Republicana, y el señor Medina, por los socialistas, se adhieren a las anteriores manifestaciones.

Este último quiere se traigan las cuentas de la secretaria particular, que constituirán un escándalo, las que ha firmado para evitar que se pierdan. El señor Guerra propone que el Concejo acuerde la cesantía del alcalde y se le envíe la comunicación por telégrafo. (Muy bien en todos los escanos, excepto en los radicales, y aplausos del público).

### Ruegos y preguntas

El señor Hidalgo hace un ruego relativo a que el barrio del Amparo se encuentre sin agua.

Después refleja una carta publicada en EL SUR por el señor Medina y pide se una al acta por entender encierra una gravedad enorme.

Solicita se le dé una explicación sobre el suelto que publicaba «La Voz» con el siguiente epígrafe: «Atraco a las arcas municipales», y dice que cuando un concejal es a la vez director de un periódico, no cabe la doble personalidad y hay que aclarar en el salón de sesiones lo que se afirma, pues hacer lo contrario es una granjería.

Dice que en el Ayuntamiento no ha habido más atraco que el del señor Córdoba.

Seguidamente explica el señor Hidalgo, en la forma ya conocida por nuestros lectores, la gestación del encargo hecho por el Ayuntamiento de un busto alegórico al escultor Enrique Moreno.

Dice que mientras no se pruebe el suelto del periódico seguirá afirmando que constituye una granjería, y, dirigiéndose al señor Salinas, le dice

que cuando se le acusa de encubridor en un asunto, no es de hombres buscar la venganza en un tercero.

El señor Salinas asegura que no se ha metido en nada.

Rectifica el señor Hidalgo para asegurar que no ha podido ser otro que el señor Salinas quien haya interferido en la suspensión del trabajo.

El señor Garrido explica su actuación en el asunto y dice que se ha limitado a aplazarlo hasta que regrese el alcalde.

El señor Pérez Cantero formula un ruego sobre que se dé el nombramiento de albañil del municipio a un ex soldado de Africa y cuyo acuerdo fué adoptado hace mucho tiempo.

El señor López Castillejo pregunta por el expediente instruido al ex subje de la Guardia municipal, señor Barrena.

El señor Siles pide se traiga un re-

## El sinsombrerismo determina enfermedades

«Leemos en una revista científica, y lo divulgamos a título de curiosidad, que el doctor L. K. Sarcozzi, de Liguria (Italia), sorprendido por la aparición de una enfermedad cutánea, de tipo especial, ha hecho las debidas investigaciones, descubriendo la causa del mal.

Según parece, la costumbre, cada día más difundida, de no llevar sombrero, provoca un estado endémico, de hipertensión celular en el cuero cabelludo, del cual se deriva una destilación grasienta forzada que poco a poco va minando la raíces capilares y causando la atrofia de los nervios craneales. La enfermedad tiene reflejos en todo el metabolismo, además de ser su primera consecuencia la calvicie prematura.

La Asociación general de Fabricantes de Sombreros se ha dirigido a la Academia de Ciencias Romana para que testimonie si ha habido rigor científico o no en los trabajos del Dr. L. K. Sarcozzi y el informe ha sido tan satisfactorio que el gremio de fabricantes de sombreros ha acordado difundirlo en un folleto junto al desarrollo de las investigaciones del médico liguor, con el fin de que sean conocidas por sus colegas de todo el mundo.

## Diego Ruiz

**Exclusiva en sombreros BORSALINO**  
invita a su clientela para que lea la anteriores líneas y compruebe que la realidad de las investigaciones del doctor Sarcozzi se observa también en Córdoba, donde la estadística de calvicie y de insoluciones señala cifras cada día más altas y alarmantes.

Pablo Iglesias, núm. 10

curso del inspector de riegos señor Padilla.

El señor Guerra formula un ruego para enterarse de lo ocurrido con un decomiso de pan por un brigada de la Guardia municipal, decomiso que quedó sin efecto después de una llamada telefónica a la Alcaldía.

Acusa de negligente al presidente de la comisión de Abastos, al que cree protector de los fabricante de pan.

Después afirma que el contratista del alcantarillado hace lo que quiere en el municipio, extrañándose de la complacencia del alcalde y pide que se aclare este feo asunto.

Después de unas palabras del presidente de la Comisión de Abastos, el señor Guerra, después de darle una lección de urbanidad, insiste en que aquel pasa la mano cuando de panaderos se trata.

El señor Troyano interviene en el sentido de que se puntualice la denuncia.

El señor Guerra, después de hacer un elogio del alcalde interino—su candidato para la alcaldía cuando hubo que sustituir a don Eloy—, aclara que ha formulado un ruego, no una denuncia, pero a pesar de todo no tiene inconveniente en hacer en la comisión toda clase de manifestaciones.

Al intervenir de nuevo el señor Troyano se produce un ruidoso incidente porque el señor Guerra le tacha de testaferrero de Vaquero y de desvergonzado y le enumera prolijamente sus favores, que dicho señor Troyano ha pagado con la mayor de las ingratitudes.

La presidencia, después de unas comedidas palabras invitando a la cordia, prometió informarse del ruego del señor Guerra.

La sesión terminó a las nueve y media, pasando los ediles a reunión secreta, y en la que el señor Hidalgo, en ausencia del señor Calderón, pidió se trajera el expediente contra el funcionario señor Carrasco.

...

El alcalde estuvo ayer en Córdoba, llamado urgentemente por el señor Vaquero. Por la tarde regresó de nuevo a Cádiz, teniendo el propósito de volver mañana noche.

Según parece, el jefe radical le indicó la conveniencia de llevar a la sesión del lunes próximo las cuentas de la secretaria particular.

Se rumorea que el señor Cruz Ceбалlos dimitirá el lunes próximo.

...

En la sesión de anoche el señor Guerra Lozano hizo un ruego relacionado con un decomiso de pan efectuado por un brigada de la Guardia municipal, decomiso que quedó sin efecto después de una urgente llamada telefónica al despacho de la Alcaldía.

Esta mañana se reunió la Comisión de Abastos, comprobándose plenamente la denuncia. El brigada señor Aquilino había decomisado pan en el horno de Jesús Nazareno y por una orden misteriosa del Municipio había quedado sin efecto.

La Comisión acordó que su presidente, señor Ortiz Villegas, diga en la sesión pública del próximo lunes que se ha comprobado la denuncia del señor Guerra relativa al decomiso de pan.

## Respuesta al director de «La Voz»

Estimado Fernando Vázquez. Te ruego, antes de mi muerte, ya próxima, des publicidad a las siguientes líneas:

Casualmente, ya que no compro «D. Perpetuo», he leído la contestación tremebunda del señor Troyano a las cartas publicadas en EL SUR por el camarada Aurelio y yo. Me felicito de haber sacado a la palestra al director de «La Voz»—hombre de gran cultura, inteligencia sin par y formidable periodista—a contender con estos modestos obreros en una polémica cuyo final será en el cementerio... pero con otros administradores, gracias a la habilidad desplegada en la tachadura y distribución de puntos por el señor Ortiz Villegas.

Esperaba en la réplica del señor Troyano contestación clara y concreta a mi carta, pero se limita a dar patinazos y cargar culpas contra la señorita Pérez Cantero, olvidándose de las palabras lastimeras en el salón de sesiones, dejando a un lado al señor Aumente, su correligionario, y terminando con un desafío en toda regla, que consiste en que ni Aurelio ni yo somos capaces «a solas» de mantener lo que escribíamos.

«A solas? ¡Qué gracioso! ¿Pero dónde?»

No, pobre «Pablillos»; «acá» no nos vemos a solas con hombres. Si quieres, aceptaremos un duelo, pero en público, cuyas condiciones y armas puedes tú señalar, poniendo nosotros como «única condición» el que no eijas como arma a emplear en el desafío los zapatos, pues nuestra muerte sería segura, por suponer te llevarías los de don Eloy, tu santón y amo...

Y en tanto decides—ilustre escritor—la forma y el lugar público de nuestro desafío, Aurelio está componiendo, con la inspiración y gracia que le caracteriza, una marcha fúnebre que se estrenará en nuestro entierro y que llevará por título «Palmaron en las manos del cácaro», según te moteja—gran periodista—el señor Guerra Lozano.

Y finalizo estas mis últimas líneas rogándote, querido Fernando, defendidas en la Agrupación la pensión que, como muerto en cumplimiento del deber, ha de corresponder a mi compañera y a mis niños.

Y que Antónito Moreno, acompañado de su secretario, se hagan cargo de mi cadáver... y no cobren el entierro, ya que somos amigos.

Y... la paz sea con todos mis hermanos y correligionarios. Amén.

José Medina Ortega

## Conducta honrada

José Flores Rojas, limpiabotas del café «La Perla», se encontró ayer en la calle Victoriano Rivera un cheque por valor de 1.025 pesetas, del Banco Hispano Americano, firmado por el vecino de Palma del Río D. Juan Guerrero Durán.

Flores se apresuró a hacer entrega del cheque en la sucursal del Banco Hispano Americano, expidiéndosele el correspondiente justificante de la entrega.

Acto como el llevado a efecto por este honrado obrero merece ser elogiado.

## Colaboración

## ¿Estos son aquéllos?

Durante el tiempo que el monárquico Valera Valverde fué gobernador de nuestra provincia, los elementos radicales se granjearon sus afectos a fuerza de ser iguales, y acazaron un trato de favor y de ayuda en la realización de sus manejos políticos, que tocaron todos los extremos de lo repugnante.

«La Voz», órgano del partido radical de la provincia y defensor ardiente de todas las innoblezas, desarrolló una sucia campaña contra los alcaldes socialistas por su incapacidad (según «La Voz») para administrar los intereses económicos de un pueblo y por sus abusos diarios contra sus adversarios.

En esta campaña imbécil pedían todos los días a su íntimo aliado Valera Valverde que ordenara inspecciones de carácter administrativo en éste o aquel pueblo en el que el alcalde y la mayoría de los concejales eran socialistas, que nombrara comisiones gestoras y destituyera a compañeros nuestros que no eran del agrado de los caciques ni de los radicales. En más de una ocasión estos manejos vergonzosos dieron el resultado apetecido por sus defensores, hasta que

un día nuestro camarada Gabriel Morón publicó en este periódico una carta en tonos violentos dirigida a los diputados radicales de Córdoba y la provincia, oponiéndose de una manera resuelta a que continuaran cometiendo aquellos abusos intolerables defendidos y amparados por ellos.

Aquella situación reaccionaria terminó definitivamente cuando vino a Córdoba el actual gobernador, que, en vez de entregarse a los radicales, se dispuso a enterarse y depurar lo que hubiera de responsabilidad en asuntos como el de Protección a la Infancia, en cuya Junta administrativa era un personaje Mariano Amo, «infachable» radical. Aquella actitud del gobernador le valió una campaña de ataques por parte de «La Voz» igual a la que hacía tiempo venía haciendo dicho periódico contra los socialistas.

Así «La Voz» y su «honorable» «Dick», principalmente, no han cesado en su empeño de querer «morder» en la dignidad de los socialistas y del director de EL SUR, porque uno y otros están sabiendo elevar su decencia a donde jamás podrán llegar estos radicales, metidos a otorgar patentes de honradez.

Los «moralistas» que dirigen y regentan «La Voz» gobiernan también el Ayuntamiento de Córdoba, y se han dado el caso de que mientras injuriaban a los socialistas, llamándolos incapaces de administrar intereses públicos, eran ellos los que estaban haciendo «de las suyas», según se viene aclarando, con los dineros de las Colonias escolares de la capital.

Después de estos hechos reprochables que se están investigando, Troyano, que es uno de los denunciados de haber intervenido en la «razzia», y «Dick», su mejor peón de confianza, nos parece que romperán la pluma o quedarán mudos, antes de volver a ofender a ninguna persona decente, como hasta aquí han tenido por oficio.

«Estos son aquéllos que, aliados al monárquico Valera Valverde, pedían inspecciones administrativas en los Ayuntamientos socialistas? ¿De esta especie inhumoral hemos tenido que soportar los socialistas tantas injurias y tan continuos ataques? ¿Estos son los que quieren dar lecciones de honradez y gobernar la República? ¿Qué cinismo hay que tener!...

Justo Deza

## Salvador Le Bret

ODONTÓLOGO

Clinica-Laboratorio

Rayos X

DIEGO LEON, 6 -- Teléfono 2522  
CÓRDOBA

## ¿Le gusta a usted la cerveza bien tirada?

Visite la nueva Cervecería

## La Cruz del Campo

Litro, 1'40. Bock doble, 0'40. Sencillo, 0'20. Tapas variadas por el consumo. Cocina casera. Se sirven raciones y medias. Precios económicos. Especialidad en callos a la andaluza y ensaladilla rusa.

## Mariana Pineda, 8

(Antes Siete Rincones).  
TELEFONO 2332.

## GRANJA ROYAL

El lugar más elegante de Córdoba y en el mejor sitio.

RIQUISIMOS APERITIVOS

HELADOS PARA HOY:

Mantecado.  
Crema tostada.  
Crema de Chocolate.  
Crema de vainilla.  
Crema de café.  
Granizada de Almendra.  
Granizada de limón.  
Granizada de sandía.  
Granizada de Café.  
Leche Merengada.  
Blanco y negro.

Galle MALAGA

## Los incendios en el campo

Se nos ruega la inserción del telegrama siguiente:

«Telefonemas cursados el día 28 de Agosto de 1933.

Madrid.—Madrugada.

Siguen ardiendo cortijos.

La destrucción por el fuego intencionado de la paja y pastos en el campo andaluz demanda, para evitarlo, medidas extraordinarias Poder Público. La generalización de hechos tan criminales acarrearía la más grave de las tragedias. Aniquilada la ganadería por falta de alimento habría que suspender el cultivo.

¡Ni un momento más!

Hay que reducir a sus cubiles a esas fieras que pretenden hundir a nuestra Patria en la ruina y la desolación. Respetuosamente le saludamos.—Presidente Federación Labradores Córdoba, Antonio Navajas Moreno.

Este telefonema ha sido dirigido a los siguientes destinatarios:

Presidente del Consejo de Ministros, Ministro de la Gobernación, Ministro de Agricultura, Presidente del Congreso, Jefes de las minorías parlamentarias: Socialista, Radical, Radical Socialista, Agraria, Acción Republicana, Progresista, Ogría y Maurista.

## HIJO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2508

Plato para el día 30.—Fíete de solomillo a la fincié.



**MATERIALES DE CEMENTO Y AMIANTO PARA LA CONSTRUCCIÓN**  
MARCA ESPAÑOLA LA MÁS ANTIGUA Y ACREDITADA

AGENCIAS OFICIALES EN LA DEMARCACIÓN DE CÓRDOBA:

<p><b>URALITA, S. A.</b></p> <p>CÓRDOBA</p> <p>P.º GRAN CAPITAN, 28</p> <p>TEL 2008</p>	<p>BAENA BUJALANCE CABRA LUCENA MONTILLA MONTORO PALMA DEL RIO PEÑARROYA</p>	<p>POSADAS POZO BLANCO PRIEGO DE CORDOBA PUENTEGENIL RUTE ESPEJO CASTRO DEL RIO FERNAN NUÑEZ</p>	<p>PLACAS CANALETA Y GRANONDA DEPOSITOS TUBERIAS PLACAS LISAS CANALES CANALONES ETC. ETC.</p>
-----------------------------------------------------------------------------------------	----------------------------------------------------------------------------------------------------------	------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

PIDANSE EN LA SUCURSAL DE CORDOBA Y EN SUS AGENCIAS OFICIALES DE LA DEMARCACIÓN LAS RECIENTES TARIFAS DE PRECIOS

**CON SUS GRANDES REBAJAS**